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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. ^,xzhdYpj* (Agriculture) fdl Hkk”kk dk 

‘kCn gS \ 

 
1. ‘Agriculture’ word is of which language ? 

(A) xzhd  (A) Greek 

(B) ySfVu  (B)  Latin 

(C) vaxzsth  (C)  English 

(D) laLd`r  (D)  Sanskrit 

2. ‘kL;&foKku ds tud gSa % 
 

2. Father of Agronomy is : 

(A) ihVj fMØslsath  (A) Peter Decresengy 

(B) MkW- ,e- ,l- LokehukFku  (B)  Dr. M. S. Swaminathan 

(C) MkW- ,e- ,l- iky  (C)  Dr. M. S. Pal 

(D) tSFkzksVqy  (D)  Jethrotull 

3. ^gkslZ gksbax glcsUMªh* fdrkc fy[kh Fkh % 
 

3. The book ‘Horse Hoeing Husbandry’ was 

written by : 

(A) tsFkzksVqy us  (A) Jethrotull 

(B) ihVj fMØslsath us  (B)  Peter Decresengy 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa us  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

4. ‘kL;&foKku dk {ks= lek/kku gS % 
 

4. The scope of agronomy is a solution of : 

(A) [kk|kUu dk  (A) Foodgrains 

(B) pkjs dk  (B)  Fodder 

(C) js’ks ¼oL=½ dk  (C)  Fibre 

(D) mi;qZDr lHkh dk  (D)  All of the above 
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5. cht dh ‘kq)rk Kkr djus dk lw= gS % 
 

5. The formula of purity of seed is : 

(A) cht dh ‘kq)rk (%) 

    

1 0 0   

 (A) Purity of seed (%)  

                

W e ig h t  o f  p u re s e e d s
= 1 0 0

W e ig h t  o f  s a m p le
  

(B) cht dh ‘kq)rk (%) 

   

1 0 0   

 (B)  Purity of seed (%) 

                
W e ig h t o f  s a m p le

= 1 0 0
W e ig h t o f  p u re se e d s

  

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

6. cht dk okLrfod eku Kkr djus dk lw= gS % 
 

6. The formula of real value of seed is : 

(A) 1 0 0   
 

(A) 
G e rm in a tio n %

1 0 0
P u rity %

  

(B) okLrfod eku 
% %

1 0 0
  
 (B)  Real value  

      

G e rm in a tio n %   P u ri ty %
=

1 0 0
  

(C) okLrfod eku 
%

%
 

 
(C)  Real value = 

P u rity %

G e rm in a tio n %
 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

7. 150 izfr’kr Qly pØ l?kurk dk Qly 

pØ gksxk % 

 
7. The crop rotation of 150% crop rotation 

intensity will be : 

(A) /kku&xsgw¡&xUuk  (A) Paddy-Wheat-Sugarcane 

(B) ijrh&ljlksa&gjh [kkn&xsgw¡  (B)  Follow-Mustard-Green Manure-

Wheat 

(C) /kku&elwj&Tokj&vjgj  (C)  Paddy-Lentil-Jowar-Arhar 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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8. cgqQlyh Qly pØ gS@gSa % 
 

8. The multiple crop rotation(s) is/are : 

(A) eDdk&rksfj;k&xsgw¡&ew¡x  (A) Maize-Toria-Wheat-Mung 

(B) gjh [kkn&xUuk&isM+h  (B)  Green manure-Sugarcane-Ratoon 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

9. dVkbZ lwpdkad gksrk gS % 
 

9. Harvest Index (HI) is : 

(A) nkuksa dh mit $ Hkwls dh mit  (A) Grain yield + Straw yield 

(B) dqy tSfod Åit@nkuksa dh mit  (B)  Total biological yield/Grain yield 

(C) nkuksa dh mit@dqy tSfod mit  (C)  Grain yield/Total biological yield 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. lubZ (GM)&xUuk Qly pØ dh l?kurk 

fdrus izfr’kr gksxh \ 

 
10. What will be the rotation intensity of 

Sunhemp (GM)-Sugercane crop rotation ? 

(A) 200 izfr’kr  (A) 200% 

(B) 100 izfr’kr  (B)  100% 

(C) 150 izfr’kr  (C)  150% 

(D) 50 izfr’kr  (D)  50% 
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11. vkbZ- lh- ,- vkj- fLFkr gS % 
 

11. ICAR is located at : 

(A) y[kuÅ esa  (A) Lucknow 

(B) dkuiqj esa  (B)  Kanpur 

(C) eqEcbZ esa  (C)  Mumbai 

(D) ubZ fnYyh esa  (D)  New Delhi 

12. nwc ?kkl gS % 
 

12. Doob grass is a/an : 

(A) cgqo”khZ; [kjirokj  (A) Perennial weed 

(B) f}o”khZ; [kjirokj  (B)  Biennial weed 

(C) ,do”khZ; [kjirokj  (C)  Annual weed 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. ?kkl dqy ds ikS/kksa esa lcls Åijh iŸkh ds lkFk 

esa tc gSM cUn jgrk gS] rks ml voLFkk dks 

D;k dgrs gSa \ 

 
13. What is the stage called when the head is 

closed with the apical (topmost) leaf in 

the plants of the Poaceae family ? 

(A) iq”ikoLFkk  (A) Flowering stage 

(B) cwV LVst  (B)  Boot stage 

(C) lh- vkj- vkbZ- LVst  (C)  CRI stage 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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14. gkbfMªyk gS ,d % 
 

14. Hydrilla is a/an : 

(A) rVh; [kjirokj  (A) Emerged weed 

(B) tyeXu [kjirokj  (B)  Submerged weed 

(C) ikuh dh lrg ij rSjus okyk [kjirokj  (C)  Floating weed 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

15. lks;kchu cht dks jkbtksfc;e dh fdl iztkfr 

ds dYpj ls mipkfjr djrs gSa \ 

 
15. Which species of rhizobium culture is 

used to inoculate the soybean seeds ? 

(A) tsiksuhde  (A) Japonicum 

(B) ysX;wfeukslksje  (B)  Leguminosorum 

(C) Qsfl;ksykbZ  (C)  Phaseoli 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

16. thjks fVyst dk rkRi;Z gS % 
 

16. Meaning of zero tillage is : 

(A) xgjh tqrkbZ  (A) Deep ploughing 

(B) fcuk tqrkbZ ds lh/ks cqokbZ  (B)  Direct seeding without tillage 

(C) ØkWl gSjksbax  (C)  Cross harrowings 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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17. QhYM dSisflVh dh voLFkk ij Hkwfe esa ikuh 

#dk jgrk gS % 

 
17. At field capacity water in soil holds 

between : 

(A) 0-1 ls 0-3 ckj  (A) 0.1 to 0.3 bar 

(B) > 0-1 ckj  (B)  > 0.1 bar 

(C) 15 ckj  (C)  15 bar 

(D) 31 ckj ¼ok;qe.Myh; nkc½  (D)  31 bar (atm. pressure) 

18. ,d lar`Ir e`nk ds jU/kzkodk’k esa ueh dh 

vf/kdre ek=k dks dgk tkrk gS % 

 
18. The maximum amount of moisture that 

will be held in the pores of a saturated 

soil is known as : 

(A) ty /kkj.k {kerk  (A) Water holding capacity 

(B) {ks= {kerk  (B)  Field capacity 

(C) eqj>ku fcUnq  (C)  Wilting point 

(D) lar`Ir voLFkk  (D)  Saturation 

19. e/;e vkdkj ds chtksa dks cksus dh xgjkbZ 

gksrh gS % 

 
19. The depth of seed sowing of medium size 

seeds is : 

(A) 5&8 lseh-  (A) 5-8 cm 

(B) 2&3 lseh-  (B)  2-3 cm 

(C) 3&5 lseh-  (C)  3-5 cm 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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20. tkS dh cqokbZ dh mfpr fof/k gS % 
 

20. The proper sowing method of barley is : 

(A) fNVdok¡ fof/k  (A) Broadcast 

(B) nslh gy ds ihNs  (B)  Behind the Desi plough 

(C) lhM fMªy }kjk  (C)  By Seed drill 

(D) fMcyj }kjk  (D)  By Dibbler 

21. Qly vadqj.k ls iwoZ gksbax djuk dgykrk gS % 
 

21. The hoeing before a crop emerge is 

known as : 

(A) izkjfEHkd Hkwifj”dj.k  (A) Primary tillage 

(B) va/kh xqM+kbZ  (B)  Blind hoeing 

(C) thjks fVyst  (C)  Zero tillage 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. Hkwfe dks vkblksysVsM cUM~l esa tksruk dgykrk 

gS % 

 
22. Ploughing of land in isolated bunds is 

called : 

(A) fLVªi fVyst  (A) Strip tillage 

(B) thjks fVyst  (B)  Zero tillage 

(C) ys&ckbZ  (C)  Lay-by 

(D) Li”V Hkwifj”dj.k  (D)  Clean tillage 

23. vukt okyh Qlyksa ds chtksa ds fy, fdl 

dYpj dk iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

 
23. Which culture is used for cereal crop 

seeds ? 

(A) jkbtksfc;e  (A) Rhizobium 

(B) ,tksVkscsDVj  (B)  Azotobactor 

(C) ch- th- ,-  (C)  BGA 

(D) ,tksyk  (D)  Azolla 
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24. QkWLQksjl dh deh dk eq[; y{k.k gS % 
 

24. The main symptom of phosphorus 

deficiency is : 

(A) iqjkuh ifŸk;ksa dk jax cSaxuh gks tkuk  (A) Purple color of older leaves 

(B) iqjkuh ifŸk;ksa dk jax ihyk iM+ tkuk  (B)  Yellow color of older leaves 

(C) u;h ifŸk;ksa dk jax cSaxuh gks tkuk  (C)  Purple color of new leaves 

(D) u;h ifŸk;ksa dk jax ihyk iM+ tkuk  (D)  Yellow color of new leaves 

25. xkscj dh [kkn esa QkWLQksjl moZjdksa dk dqN 

Hkkx feykuk dgykrk gS % 

 
25. Addition of some part of phosphorus 

fertilizers in FYM is called as : 

(A) iqucZyu  (A) Reinforcement 

(B) [kkn&moZjd feJ.k  (B)  Manure-fertilizer mixture 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

26. fdu moZjdksa esa rhuksa iks”kd rRoksa (N+ P + K) 

dh ek=k (%) dk ;ksx 25&35 rd ik;k tkrk 

gS \ 

 
26. In which fertilizers the sum of the 

quantity of all the three major nutrients 

(N + P + K) is found upto 25-35% ? 

(A) lkekU; Js.kh moZjd  (A) Medium grade fertilizer 

(B) mPp Js.kh moZjd  (B)  High grade fertilizer 

(C) fuEu Js.kh moZjd  (C)  Low grade fertilizer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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27. gjh [kkn ls ykHk gS@gSa % 
 

27. Advantage(s) of green manuring is/are : 

(A) e`nk esa thoka’k inkFkZ dk c<+uk  (A) Addition of organic matter in soil 

(B) e`nk esa iks”kd rRoksa dh òf)  (B)  Increased nutrients in soil 

(C) e`nk lrg dk laj{k.k  (C)  Protection of soil surface 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

28. Qly dh ty ek¡x izHkkfor gksrh gS % 
 

28. The water requirement of crop is affected 

by : 

(A) Hkwfe }kjk  (A) Soil 

(B) tyok;q }kjk  (B)  Climate 

(C) ikS/kksa ds xq.k ,oa d”kZ.k fØ;kvksa }kjk  (C)  Characteristics of plants and inter- 

culture operation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

29. flapkbZ dk@ds eq[; mís’; gS@gSa % 
 

29. The major objective(s) of irrigation 

is/are : 

(A) e`nk lrg dks eqyk;e cukuk  (A) To make soil surface soft 

(B) mfpr cht vadqj.k gsrq  (B)  For proper seed germination 

(C) ikS/kksa dh mfpr o`f) ds fy,  (C)  For proper growth of plants 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

30. xq#Rokd”kZ.k ty dks dgrs gSa % 
 

30. Gravitational water is also called : 

(A) Lora= ty  (A) Free water 

(B) la;qDr ty  (B)  Combined water 

(C) ckm.M okVj  (C)  Bound water 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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31. cŸk[k fu;a=.k djrh gS % 
 

31. Duck control the : 

(A) dikl ds [kjirokj dk  (A) Cotton weed 

(B) eDdk ds [kjirokj dk  (B)  Maize weed 

(C) /kku ds tyh; [kjirokj dk  (C)  Aquatic weeds of paddy 

(D) ,do”khZ; [kjirokj dk  (D)  Annual weed 

32. xsgw¡ dk eq[; [kjirokj gS % 
 

32. The main weed of wheat is : 

(A) cFkqvk  (A) Bathua 

(B) Qsysjl ekbuj  (B)  Phalarus minor 

(C) nwc ?kkl  (C)  Doob grass 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. [ksr esa igyh Qly ds chtksa ls mxus okys 

ikS/ks dgykrs gSa % 

 
33. The plants that grow from the seeds of 

the previous crop in the field are called : 

(A) jksx  (A) Rogue 

(B) ,ClksY;wV [kjirokj  (B)  Absolute weeds 

(C) Lo;alsod ikS/ks  (C)  Volunteer plants 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

34. vfu”Vdkjh [kjirokj gS@gSa % 
 

34. The noxious weed/weeds is/are : 

(A) dkal  (A) Kans 

(B) nwc ?kkl  (B)  Doob grass 

(C) ys.Vkuk  (C)  Lantana 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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35. xkscj dh [kkn esa QkWLQksjl gksrk gS % 
 

35. The amount of phosphorus present in 

FYM is : 

(A) 0-5 izfr’kr  (A) 0.5 percent 

(B) 0-25 izfr’kr  (B)  0.25 percent 

(C) 0-75 izfr’kr  (C)  0.75 percent 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. cgqo”khZ; [kjirokj gS@gSa % 
 

36. Perennial weed(s) is/are : 

(A) nwc ?kkl  (A) Doob grass 

(B) eksFkk  (B)  Motha 

(C) dkal  (C)  Kans 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

37. ohM vkW;y gS ,d % 
 

37. Weed oil is a : 

(A) lEidZ ‘kkduk’kh  (A) Contact herbicide 

(B) LFkkukUrfjr ‘kkduk’kh  (B)  Translocated herbicide 

(C) e`nk /kwezd  (C)  Soil fumigant 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. ,d gh [ksr esa ‘kkdukf’k;ksa ds lqO;ofLFkr 

iz;ksx dks dgrs gSa % 

 
38. The systematic application of herbicide in 

a particular field is known as : 

(A) ‘kkduk’kh iz;ksx  (A) Herbicide application 

(B) ‘kkduk’kh pØ  (B)  Herbicide rotation 

(C) tM+ iz;ksx  (C)  Root application 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



Ag-1001 ( 14 )  Set-A 

39. vf/kdre ty mi;ksx {kerk okyh fof/k gS % 
 

39. The maximum water use efficiency is 

under the method : 

(A) ckSNkjh flapkbZ  (A) Sprinkler irrigation 

(B) fMªi flapkbZ  (B)  Drip irrigation 

(C) lrgh flapkbZ  (C)  Surface irrigation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

40. vdkbZjsUFkl ,Lisjk okuLifrd uke gS % 
 

40. Achyranthus aspera is a botanical name 

of : 

(A) tokls dk  (A) Jawasa 

(B) yVthjk dk  (B)  Latjeera 

(C) lR;kuk’kh dk  (C)  Satyanashi 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. cqokbZ ds le; [kkn o cht dk lkFk&lkFk nsuk 

dgykrk gS % 

 
41. The drilling of seed and fertilizer together 

while sowing is called : 

(A) lEidZ laLFkkiu  (A) Contact placement 

(B) iV~Vh laLFkkiu  (B)  Band placement 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

42. lh- ,- ,u- ,d gS % 
 

42. CAN is a : 

(A) veksfu;ke; moZjd  (A) Ammoniacal fertilizer 

(B) ukbVªsV ukbVªkstu moZjd  (B)  Nitrate nitrogen fertilizer 

(C) veksfu;ke;&ukbVªsV ukbVªkstu moZjd  (C)  Ammoniacal-nitrate nitrogen 

fertilizer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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43. ikS/kksa ds fy, vko’;d lw{e iks”kd rRo gS@gSa % 
 

43. The essential micro plant nutrient(s) is/are : 

(A) yksgk  (A) Iron (Fe) 

(B) Dyksjhu  (B)  Chlorine (Cl) 

(C) xU/kd  (C)  Sulphur (S) 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa  (D)  Both (A) and (B) 

44. [kM+h Qly esa [kkn nsus dh fof/k gS@gSa % 
 

44. Method(s) of top dressing is/are : 

(A) fNVdok¡ fof/k  (A) Broadcasting 

(B) LikWV Mªsflax ;k fgy IyslesaV  (B)  Spot dressing or Hill placement 

(C) lkbM Mªsflax  (C)  Side dressing 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

45. C;wVkDyksj dk iz;ksx fd;k tkrk gS % 
 

45. Butachlor is applied in : 

(A) /kku esa  (A) Paddy 

(B) xsgw¡ esa  (B)  Wheat 

(C) nygu esa  (C)  Pulses 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

46. tyh; [kjirokjksa dk fu;a=.k fd;k tkrk gS % 
 

46. Aquatic weeds are controlled by : 

(A) MªSftax }kjk  (A) Drazzing 

(B) pSfuax }kjk  (B)  Chaining 

(C) dfVax }kjk  (C)  Cutting 

(D) mi;qZDr lHkh }kjk  (D)  All of the above 
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47. :V ,.M V~;wclZ ØkWIl ¼tM+ ,oa dan okyh 

Qlyksa½ ds fy, flapkbZ dh mŸke fof/k gS % 

 
47. The best method of irrigation for root and 

tubers crops : 

(A) ch- ch- ,Q- iz.kkyh  (A) B. B. F. System 

(B) D;kjh fof/k  (B)  Border/Basin Method 

(C) ckSNkjh flapkbZ fof/k  (C)  Sprinkler Irrigation Method 

(D) Vid flapkbZ fof/k  (D)  Drip Irrigation Method 

48. vnyguh gjh [kkn okyh Qly gS % 
 

48. The non-leguminous green manure crop 

is : 

(A) Xokj  (A) Guar 

(B) yksfc;k  (B)  Lobia 

(C) lwjteq[kh  (C)  Sunflower 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

49. oj.kkRed ‘kkduk’kh gS@gSa % 
 

49. The selective herbicide(s) is/are : 

(A) 2] 4&Mh  (A) 2, 4-D 

(B) ukbVªksQsu  (B)  Nitrofen 

(C) ,Vªkthu  (C)  Atrazine 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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50. e`nk nks”k la’kks/kd gS@gSa % 
 

50. The soil amendment(s) is/are : 

(A) ftIle  (A) Gypsum 

(B) pwuk  (B)  Lime 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

51. mPp mit fdLe (HYVs) dk;ZØe ‘kq: gqvk % 
 

51. High yielding variety programme started 

in : 

(A) 1966 esa  (A) 1966 

(B)  1977 esa  (B)  1977 

(C)  1980 esa  (C)  1980 

(D)  1990 esa  (D)  1990 

52. fo’o [kk| fnol euk;k tkrk gS % 
 

52. The World Food Day is celebrated on : 

(A) 1 twu dks  (A) 1 June 

(B) 2 vDVwcj dks  (B)  2 October 

(C) 16 vDVwcj dks  (C)  16 October 

(D) 10 ekpZ dks  (D)  10 March 

53. czwejsi ¼vksjkscadh½ gS % 
 

53. Orobanchy is a : 

(A) iw.kZr% tM+&ijthoh  (A) Completely root parasite 

(B) v)ZtM+&ijthoh  (B)  Semiroot parasite 

(C) iw.kZr% ruk ijthoh  (C)  Completely stem parasite 

(D) v)Zruk ijthoh  (D)  Semistem parasite 
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54. laLi’khZ [kjirokjuk’kh gS@gSa % 
 

54. Contact weedicide(s) is/are : 

(A) LVke ,Q&34  (A) Stam F-34 

(B) lksfM;e vklhZusV  (B)  Sodium arsinate 

(C) isjkDoSV  (C)  Paraquate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

55. ew¡xQyh dh [kyh dh [kkn esa ukbVªkstu 

izfr’kr gksrk gS % 

 
55. Nitrogen percent in groundnut oilcake is : 

(A) 6.4  (A) 6.4 

(B)  4.9  (B)  4.9 

(C)  7.3  (C)  7.3 

(D)  5.2  (D)  5.2 

56. Qly dh ty ek¡x dks izHkkfor djus okyk@ 

okys dkjd gS@gSa % 

 
56. The factor(s) affecting water requirement 

of crop is/are : 

(A) rkieku  (A) Temperature 

(B) ok;qe.My dh vknzZrk  (B)  Atmospheric humidity 

(C) Qlyksa dh fdLe  (C)  Type of crops 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

57. flapkbZ ty ekik tkrk gS % 
 

57. Irrigation water is measured by : 

(A) dqykok }kjk  (A) Orifice 

(B) djsaV ehVj }kjk  (B)  Current meter 

(C) ikjly ¶ywe }kjk  (C)  Parshall flume 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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58. e`nk dsoy tM+ksa ds ikl gh lar`Ir gksrh gS % 
 

58. Soil is saturated only near the roots : 

(A) ckSNkjh fof/k ls  (A) By sprinkler method 

(B) cw¡n&cw¡n flapkbZ ls  (B)  By drip irrigation 

(C) psd csflu fof/k ls  (C)  By check basin method 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

59. eq[;r;k ènk ty dh gkfu gksrh gS % 
 

59. The mainly loss/es of soil water is/are : 

(A) ok”iksRltZu }kjk  (A) By evaporation 

(B) mRLosnu }kjk  (B)  By transpiration 

(C) vi/kkou vkSj vUr%lzo.k }kjk  (C)  By runoff and percolation 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

60. /kku esa flapkbZ dh xgjkbZ rFkk ok”iksRltZu 

vuqikr (IW/CPE ratio) gksrk gS % 

 
60. The IW/CPE ratio of paddy is : 

(A) 1.0-1.4 (1.2)  (A) 1.0-1.4 (1.2) 

(B)  0.8-1.5 (0.9)  (B)  0.8-1.5 (0.9) 

(C)  0.4-0.9 (0.6)  (C)  0.4-0.9 (0.6) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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